

# 天麻种植让林下生“金”

——咸宁职业技术学院、咸宁军分区驻村工作队开展送技下乡活动

本报讯(记者叶和平 通讯员陈坤周志鹏)“天麻对我们来说,是一个新产业,村级合作社已经带头试种了,不仅是在我们村发展一个新产业,也为老百姓找到一条增收新路子!”日前,正在种植天麻的通城金山裕丰生态有限公司合作社成员何敏高兴地说。

3月7日,咸宁职业技术学院、咸宁军分区驻通城县马港镇金山村工作队邀请湖北中医药大学相关专家到该村进行天麻种植技术培训,进一步提升马港镇天麻种植农户的种植技术水平,促进种植户增效增收。

培训班上,专家通过丰富的案例和理论知识,对该地天麻种植发展前景、有利条件进行了全面分析,讲解了天麻品种选择、种植产地环境要求、种植时间、种植过程、田间管理等知识。同时,针对种植户提出的问题进行解答,交

流,让大家对天麻科学种植技术有了更深的了解和认识。

在示范基地,专家结合自己实践经验,从菌棒、木料放置、菌材选择和尺寸、松土、种子摆放等天麻种植技术关键环节,为种植户进行了详细的示范指导。参训人员热情高涨,边听讲解边亲手体验菌棒及木料放置、天麻繁殖技巧等种植方法。

通过此次培训,参训人员深入了解了天麻生长的环境条件和要求,解决了天麻种植户人工种植天麻成功率低、效益差的技术问题,为全村发展天麻产业、实施乡村振兴战略奠定了基础。

据了解,金山村地理位置较为偏远,全村总土地面积1450亩,且较为分散,在设施农业、规模产业上无天然优势。但林地资源好,很适合天麻种植。

“下一步,我们将通过合作社示范



引领作用,采取“驻村工作队+村党支部+合作社+农户”模式,采取“天麻种植示范户”方式,带动群众参与进来,让

山林得到充分利用,林下经济真正活起来。”驻村第一书记王毅国说。

## 驻村帮扶添新绿



春风催新绿,植树正当时。3月10日——11日,大竹村7个村湾一派繁忙景象。市纪委监委驻通山县慈口乡大竹村工作队和村“两委”组织村民在全村各个村湾沿湖坡地、公共绿地、小花园等地栽种杨柳、杨梅、意杨等树苗,为帮扶村增添一份绿色,焕发一抹新颜。

新春伊始,驻村工作队联合村

“两委”召开党员群众大会、召集屋场连心会,开展走访入户,征求乡贤、村民、党员代表、村干部的意见。大家纷纷表示:应该把整治的重点放在房前屋后、公共区域的净化、美化、亮化上来,让全村村湾人居环境净起来、亮起来、美起来,有效推动乡村振兴工作。

(记者叶和平 通讯员徐娟)

## 灾后清理毛竹忙



3月12日,赤壁市茶庵岭金峰村金紫大山里,驻村工作队组织村民正深入山中,将倒下的毛竹砍伐后,奋力向前推出,集中路边装车运向竹器厂。

毛竹是金峰村的主导产业,村民的主要经济收入靠出售竹木原材料。年初,突发的两场冰冻雪灾给金峰村金紫大山的毛竹带来了巨大的损失,15000亩毛竹有三分之一炸裂

和大面积倒伏、断枝,损失较重。

为了减少村民的损失,市中心医院驻赤壁市茶庵岭金峰村工作队与金峰村村委会按照镇政府的工作部署,动员所有的村民上山清理山上的毛竹,并联系竹器厂企业大量收购村民炸裂的毛竹,每吨可以卖370元,争取把损失减到最少,确保受灾竹农利益。(记者叶和平 通讯员李海平)

# 同心戮力谋振兴 真帮实扶促发展

市发改委驻通山县黄沙铺镇新屋村第一书记王声富

2023年,市发改委驻新屋村工作队牢固树立以人民为中心的发展思想,聚集群众“房前屋后”小事,紧盯群众“急难愁盼”问题,用心用情用力服务好村民百姓,不断满足村民对美好生活的向往。2023年新屋村集体经济收入达到24.87万元,脱贫户人均纯收入由2022年的13967元提高到16223元,增幅为16.2%。

### ◆发挥党建引领,在组织建设上建新功

驻村工作队积极引导村“两委”班子知责明责、履职尽责,打造忠诚干净担当的基层治理队伍。引导村内党员把思想和行动统一到村党组织的决策上来,汇聚发展磅礴力量。督促村级班子规范执行“三重一大”集体决策制度、

严格执行“四议两公开”工作程序,确保党员群众的知情权、决策权、参与权和监督权,打造阳光党务、村务、财务,不断增强村党组织的凝聚力、向心力、战斗力。

### ◆聚焦“房前屋后”,在民生实事上补短板

过去一年,驻村工作队深入村湾召开屋场会17次,遍访入户3轮,收集并解决群众反映问题35件。针对群众反映家门口晒谷难问题,借力五共理念,村民投工投劳,村两委、工作队协调解决建设材料,共建成晒谷场4个。结合全村实际,对各村湾小组分批次进行饮水管道、灌溉水渠改造修复,切实帮助解决群众生产生活用水后顾之忧,三、五、八组饮水管道改造完工,七组140米灌溉水渠

修复完成。对村内两组湾水塘开展清淤加固、护栏维修,同步改善周边环境,既守护湾内老幼出行安全,又为村民提供更加舒适的生产生活条件。

### ◆立足有效衔接,在产业发展上下功夫

驻村工作队始终将产业发展作为乡村振兴的重要抓手,因地制宜,主动作为。积极发掘新的“土特产”,邀请单位分管第一产业领导及相关业务科室来村指导、谋划产业,引进雷竹作为新屋村未来“土特产”发展主导产业;继续巩固已有产业,做好村集体产业园火龙果园、九龙山油茶基地的培育、养护等工作,将火龙果产业园向外发包,由村内种植大户承包,签订相关养护合同,每年村集体稳定增收2万元。

### ◆紧盯宜居宜业,在和美乡村上求突破

大力开展美好环境与幸福生活共同缔造实践活动,绘制和美乡村新风貌,擦亮乡村振兴新底色。建立评选机制,开展“好婆媳好妯娌”、“最美庭院”等评选活动累计4次;依托“临掌柜”设立积分超市,筹集起始资金5万元,起草运行方案,利用积分兑换激励群众参与村级事务发展、维护共建成果;累计投入30个大型垃圾桶,倡导垃圾分类,促进人居环境工作提质增效。

“下一步,我们将以学习贯彻党的二十大精神为抓手,结合实际、认真谋划2024年驻村帮扶十件实事,坚守初心使命,苦干实干快干,在乡村振兴的康庄大道上奋力奔跑。”市发改委驻通山县黄沙铺镇新屋村第一书记王声富信心满满地说。

